

全国信息安全标准化技术委员会发布“APP规范”

金融借贷类不应强制读取用户通讯录

“手机下载一个‘手电筒’应用，却要求访问通讯录”……日前，针对当前移动互联网应用中存在的超范围收集、强制授权、过度索权等个人信息收集安全问题，全国信息安全标准化技术委员会在其官网发布了《网络安全实践指南——移动互联网应用基本业务功能必要信息规范》(以下简称《规范》)，为移动互联网应用收集个人信息提供实践指引。

地图导航类应用可获取的必要信息仅一项

《规范》指出，依据《中华人民共和国网络安全法》中的相关要求，以及个人信息最少够用原则，针对APP的基本业务功能，明确界定了保障其正常运行所需收集的个人信息，给出了每类业务功能相关的必要信息范围，其中包括地图导航、网络约车、即时通讯社交、社区社交、网络支付、新闻资讯、网上购物、短视频、快递配送、餐饮外卖、交通票务、婚恋相亲、求职招聘、金融借贷、房产交易、汽车交易。

记者注意到，《规范》中明确规定了地图导航类应用和短视频类应用可获取的必要信息仅一项，大大缩小了获取范围。比如，地图导航类应用其基本业务功能必要信息仅为位置信息，包括精准定位信息和行踪轨迹；短视频类应用只能获取用户关注的账号信息，但自媒体用户则需要提供姓名、证件和证件号码等用于实名认证的信息。

工信部赛迪研究院电子信息研究所副所长陆峰认为，让APP根据其业务功能按照最小够用的原则采集个人信息，可以有效限制APP对个人信息的过度获取，从源头上控制因超范围采集个人信息导致的滥用、泄露和非法交易等行为。

金融借贷类不再强制读取用户通讯录

针对目前较多APP读取用户通讯录的要求，《规范》也给出了明确的



范围限制。比如金融借贷类应用，《规范》要求，应允许用户手动输入两位紧急联系人信息，而不应强制读取用户的通讯录；即时通讯社交应用，应该允许用户手动添加好友，而不应强制读取用户的手机通讯录。

有网友表示，“保护好通讯录信息不仅是对自己负责，也是对手机通讯录好友负责。”

《规范》中还指出，浏览、搜索、点击等操作记录通常是非必要信息，收集时应告知用户并征得其同意；保存和使用个人上网记录时，对个人信息进行去标识化处理；使用个人上网记录用于分析用户画像进行个性化展示和推荐时，告知用户使用目的，并提供用户退出定向推送模式选项。

以新闻资讯类应用为例，其基本业务功能必要信息仅为关注的账号和自媒体用户信息。随着新闻资讯应用的发展，也存在以个性化推荐资讯内容为核心业务模式的聚合类新闻应用，其需收集用户的浏览操作记录，以便向用户推送可能感兴趣的内容。根据《规范》，该业务功能应告知用户并征得其同意，如果用户拒绝，APP应提供让其退出定向推送模式的渠道。

用户也有必要逐步提高自身安全意识。专家建议，首先应该选择正规的下载渠道，其次认真阅读APP在安装时的要求访问权限，及时关闭不必要的授权。

据新华社

加强对信息倒卖和过度挖掘等行为的执法

中国人民大学法学院未来法治研究院副院长丁晓东认为，一些APP为了不断改善品质、提升用户体验，围绕其核心业务收集个人信息可以理解，但应该有边界。《规范》的发布，划定了边界范围，为APP的开发者和提供者规范个人信息收集行为提供了标准和参考。

此外，《规范》中还指出，此套标准适用于主管监管部门、第三方评估机构等对于个人信息收集行为进行监督、管理和评估。

谈及移动互联网环境下的个人信息保护，陆峰建议应加快个人信息保护法或保护条例出台，明确个人信息采集、传输、存储、流通、交易、开发、利用等全流程环节权利和责任等法律要求。丁晓东表示，除明确个人信息的收集边界以外，还应该加强对信息倒卖和过度挖掘等行为的执法，提高违法成本，形成法律震慑效应。

用户也有必要逐步提高自身安全意识。专家建议，首先应该选择正规的下载渠道，其次认真阅读APP在安装时的要求访问权限，及时关闭不必要的授权。

据新华社

注意！又发现十款违法移动应用

主要危害涉及恶意扣费、隐私窃取和赌博三类

国家计算机病毒应急处理中心近期在“净网2019”专项行动中通过互联网监测发现，十款违法有害移动应用存在于移动应用发布平台中，其主要危害涉及恶意扣费、隐私窃取和赌博三类。

这些违法有害移动应用具体如下：

1.《小历》(版本1.0)、《头像吧》(版本1.0)、《Pictu》(版本2.9.1)这三款移动应用在用户不知情或未授权的情况下，通过隐蔽执行、欺骗用户点

击等手段，订购各类收费业务，导致用户经济损失，具有恶意扣费属性。

2.《Ramadan Wallpapers》(版本1.1)、《Charge and Sync Dock Reviews》(版本1.0)、《MayDayOnAir》(版本2.0.6)这三款移动应用在用户不知情或未授权的情况下，获取用户个人信息，具有隐私窃取属性。

3.《德汇科技》(版本1.2)、《特米科技》(版本1.2)、《天汇幼儿园家长端》(版本1.2)、《竞技欢乐牌—精品游戏》(版本1.0)这四款移动应用涉

及赌博，通过押点数、斗牌、博彩等形式进行含有赌资往来的赌博活动，涉嫌违法并使用户存在财产风险。

针对上述情况，国家计算机病毒应急处理中心提醒广大手机用户首先不要下载这些违法有害移动应用，避免手机操作系统受到不必要的安全威胁。其次，建议打开手机中防病毒移动应用的“实时监控”功能，对手机操作进行主动防御，这样可以第一时间监控未知病毒的入侵活动。

据新华社

40多座城市推5G试点 有望与智慧城市深度融合

6月14日国家发改委在北京举行了中国智慧城市博览会，记者在会上了解到，随着5G商用牌照的正式发放，5G技术未来将广泛应用于智慧城市的建设当中，而40多个城市有望在智能制造、智慧交通、远程医疗等领域应用上5G技术。

记者了解到，目前，中国移动、中国联通和中国电信等三大运营商将在40多座城市推5G业务，其中包括北京等4个直辖市，南京等27个省会城市，大连等5个计划单

列市以及苏州等6个重点城市，也将通过5G基础设施的建设带动这些城市向智慧城市升级。

江苏省太仓市副市长胡捷表示，下一步，将在5G与智能制造的结合以及城市管理5G的应用上下功夫。

国家发改委表示，将积极鼓励各地探索新技术应用，深化大数据、云计算、人工智能等技术与城市经济领域的融合。

“比如说基于5G远程医疗、远程手术、4K甚至8K的这种高清电

视，享受到这样一种体验。”华为智慧城市业务部总工姚健奎指出。

专家表示，在当前经济下行压力加大的背景下，5G技术与智慧城市的融合将创造出新的业态和经济增长点。

国家发改委城市和小城镇中心主任史育龙认为，5G时代正在快步向我们大家走来，它会催生出新的商业模式、新的产业形态，使得我们经济增长的新动能有了更多增长空间。

据央视网

我国已建成全球规模最大的征信系统

6月14日是我国第12个信用记录关爱日，可能很多人对于征信的认识还不够全面，但实际上征信已经开始越来越广泛的影响到我们的生活了。6月14日上午，中国人民银行副行长朱鹤新在国新办举行的吹风会上介绍了我国现代征信业改革发展的情况。

朱鹤新表示，目前央行的征信系统已累计收入了9.9亿自然人，2591万户企业和其他组织的有关信息，个人和企业信用报告日均查询量分别达550万次和30万次，成为世界上收录人数最多、数据规模最大、覆盖范围最广的征信系统，基本覆盖了全国范围内每一个有信用活动的企业和个人。

人民银行副行长朱鹤新指出，在世界银行《营商环境报告》中，“信用信息指数”是其中一项重要的评价指标。2007年，我国信用信息指数仅为3分，这个满分是8分。当然，随着我们征信体系的深入建设推进，我国信用信息指数已经连续三年达到满分8分，是一个非常了不起的成就，领先于部分发达国家。

面对屡屡发生的网络侵权事件，朱鹤新说，个人信息的保护始终是征信工作的重中之重，也是各国征信业共同面临的难题与挑战。对此，人民银行不仅增强征信系统的技术防范措施，从技术上杜绝违规查询征信信息等问题，同时畅通征信维权渠道，加大征信宣传教育力度。

朱鹤新指出，2018年各级人民银行共举办征信宣传活动8.1万场次，覆盖受众群众1500多万人次，希望公众能踊跃参与到活动中来，增强信用管理。首先要懂知识，第二个在这个基础上，要增强信用管理的能力，维护好良好的信用记录。

据央视网

衡阳市公安局交警支队招聘12123语音服务中心话务人员的公告

市公安局交警支队面向社会公开招聘12123语音服务中心话务人员8名(女性)。要求：年龄35周岁以内，具有大专以上文化程度，普通话标准、无违法犯罪记录等。

报名地址：市交警支队协警办(高新区交警支队南栋1028室)；报名截止时间：2019年6月24日。招聘详情请见：

衡阳市公安交警网(www.hnhyjj.gov.cn)

衡阳人才网(www.hnhyrc.com)

衡阳市公安局交通警察支队

2019年6月13日

分类广告

百十元投入 数万人关注

权威发布 快速传播 全城覆盖

咨询电话：0734-8243140

车 市 综合信息

东圆二手车公司

高价上门收车，免费评估代卖，代办过户年检，开交易发票，常年招学徒。

电话/微信:13973409940/13762407460

亮剑调查事务所

婚姻咨询，调查取证，寻人查址。

地址：衡阳市妇幼保健院对面四楼

电话：0734-8197112/15096005151